Świnoujście, dn. 22.01.11r.

Sprawozdanie z realizacji projektu 
„Boisko moich marzeń”
Projekt „Boisko” rozpoczął się dnia 18 października 2010 roku. Tego dnia dobrałam chętnych uczniów, którzy wezmą w nim udział, ustaliłam zasady pracy i kryteria oceniania.

Uczniowie samodzielnie podzielili się na grupy. Najbardziej atrakcyjną okazała się grupa 1 do zbierania informacji, w której chciał być prawie każdy uczestnik projektu. Nikt początkowo nie chciał zajmować się tworzeniem rysunku projektu. Jednak mimo początkowych trudności udało nam się uformować grupy w przedstawionym składzie:

· Grupa 1 – zespół do zbierania informacji (Agnieszka Baron, Patrycja Jurek, Iga Kuśmierczyk)

· Grupa 2 – zespół do wykonania rysunku projektu (Katarzyna Dominiak, Alicja Kajewska)

· Grupa 3 – zespół do wykonania makiety (Dorota Onaczewska, Dominika Poppel, Szymon Surosz)

· Grupa 4 – zespół do wykonania kosztorysu (Dominika Poppel, Patrycja Jurek)

· Grupa 5 – zespół do wykonania prezentacji (Agnieszka Baron, Katarzyna Dominiak)
          Działania rozpoczęła grupa 1 od wykonania plakatu informującego o projekcie oraz przeprowadzenia wywiadu z uczniami szkoły oraz nauczycielami. W wyniku przeprowadzonej sondy okazało się, że w sumie nasze boisko szkolne nie jest złe, tylko należałoby wymienić całą nawierzchnię. Oczywiście najbardziej potrzebnym okazało się boisko do piłki nożnej. Pojawiły się także inne propozycje, jak boisko do siatkówki, koszykówki, tor przeszkód, skatepark, a nawet odkryty basen. Wspólnie z grupą dokonaliśmy wyboru obiektów planowanych na naszym boisku. Zaplanowaliśmy również oczko wodne i miejsce odpoczynku na ławeczkach wśród zieleni. Dziewczynki z grupy 1 wyszukały również informacje o rozmiarach planowanych boisk. Na wspólnych zajęciach ustaliliśmy skalę pomniejszenia (1 : 500), wykonaliśmy nasze boiska w zadanej skali, wycięliśmy je z papieru i dokładnie ustaliliśmy ich miejsce na naszym boisku szkolnym.


Kolejną fazą projektu było zmierzenie boiska szkolnego i wykonanie rysunku projektu (grupa 2). Po tym etapie grupa 3 przystąpiła do wykonania makiety. Praca tak wciągnęła uczniów, że bardzo chętnie przychodzili pomagać również członkowie innych grup. Jednak spotkaliśmy się tutaj z pewnymi kłopotami. Otóż okazało się, że zaplanowany czas na wykonanie makiety okazał się zdecydowanie za krótki. Wykonanie makiety zaplanowałam na 21 grudnia, a niestety w dniu dzisiejszym jeszcze praca nad nią nie została zakończona, chociaż uczniowie pracują nad nią w każdej wolnej chwili. 

W chwili obecnej projekt jest na etapie kończenia makiety oraz zbierania ostatecznych informacji do wykonania kosztorysu.
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