Adopcja Duchowa – Fundacja Kasisi
Kasisi  to wioska w Zambii w której polskie siostry zakonne prowadzą sierociniec. Pan Szymon Hołownia, założył fundacje by wspierać to wyjątkowe miejsce,  w którym panuje wielka radość  pomimo ogromu cierpień z jakimi przyszło się zmierzyć  małym mieszkańcom sierocińca. To dom nadziei, bo często tylko ona pozostaje.
,,…Ważne, żeby zrozumieć sens Kasisi. Tu nie chodzi tylko o dawanie dobra dzieciom, by choć opuszczone przez rodzinę, miały się do kogo przytulić, dostały posiłek, wykształcenie i by było im dobrze dopóki nie rozwiną skrzydeł. Tu chodzi o to, by nauczyć je, że dobro nie jest tylko dla nich, że na nich ono się nie może skończyć. Dając dobro, powierza się również dzieciom zadanie przekazywania go dalej, by gdy już rozwiną własne skrzydła potrafiły odnaleźć się w różnych miejscach, dostrzec potrzeby innych, otoczyć opieką potrzebujących wokół siebie…”

My również postanowiliśmy pomóc naszym rówieśnikom z dalekiej Zambii ,,Adoptując ich duchowo” -  to znaczy, że  codziennie w domu i przed każdą lekcją religii modlimy się za naszych przyjaciół. Wspieramy ich duchowo w ich troskach i radościach.

Klasa  III ,,a”  zaadoptowała duchowo  Patience lat 8, klasa III ,,b” Esnart lat 8 i klasa IV ,,c” Simona lat 7.

Każda z klas napisała list do swojego nowego przyjaciela. Nasze kochane  panie anglistki  Pani Sylwia, Małgosia i Regina pomogły nam  w przetłumaczeniu  naszych  listów na język angielski(.
Za co serdecznie dziękujemy!!!
Do listów dołączyliśmy również wykonane własnoręcznie laurki, serduszka, bransoletki. Te drobiazgi  mają przypominać naszym przyjaciołom, że cały czas o nich pamiętamy i mamy ich w naszych sercach!
W swoich klasach  mamy zdjęcia naszych zambijskich przyjaciół, by wszyscy wiedzieli, że to nowi członkowie naszej klasowej rodzinki (!
Bo wszyscy razem możemy wiele dając sobie nawzajem wsparcie i nadzieję!!!!
 Proszę Państwa, poznajcie naszych przyjaciół:
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Simon urodził się 16.03.2007 r. Trafił do Kasisi mając 4 miesiące. Jego rodzina mieszkała w okolicznej wiosce. Po śmierci matki bliscy chłopaka nie widzieli innej możliwości i oddali go do Kasisi. Simon bardzo dobrze czuje się wśród rówieśników. Ma sto pomysłów na minutę, lubi majsterkować i broić. 

ESNART 8L
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Esnart urodził się 17.10.2006r. W Kasisi jest razem ze swoją siostrą bliźniaczką Elizabeth, z którą jest bardzo zżyta. Obie pochodzą z odległego zakątka Zambii (900 km od Kasisi). Trafiły do sierocińca, kiedy miały zaledwie kilka dni. Ich matka zmarła, a ojciec jest nieznany. Esnart jest zdrowa, pogodna i zadowolona z życia. To bardzo ułożona i dojrzała dziewczynka. Lubi się uczyć, czytać i chodzić do szkoły. Uczęszcza obecnie do pierwszej klasy.
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Patience urodziła się 03.12.2006 r. Dziewczynka została przywieziona do Kasisi przez pracowników organizacji pomagającej kobietom z ulicy. Jej mama zmarła. Gdy ją przywieziono do sierocińca była bardzo malutka. Teraz uczęszcza do drugiej klasy. Jest raczej cicha, spokojna i nieśmiała. Lubi ustępować innym i pomagać. Potrzebuje dużo uwagi, ciepła i miłości. Na każdy gest życzliwości odpowiada szczerym uśmiechem.
                                                                                                                                               Aneta Wasiluk
